



在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下  
牢记嘱托 走在前 挑大梁 奋力谱写中国式现代化山东篇章

# 山东全警全力护航高质量发展

◆推进公安政务服务标准化建设 ◆落实涉企接诉即办机制

## 权威发布

□记者 张依盟 报道

**本报济南6月5日讯** 省政府新闻办今天召开“牢记嘱托 走在前 挑大梁 奋力谱写中国式现代化山东篇章”主题系列新闻发布会。记者从发布会上获悉,省公安厅出台《全省公安机关服务保障高水平开放和高质量招商引资措施清单》,重点在4个方面聚焦发力,全警全力为高质量发展保驾护航。

在助力高质量招商引资方面,着力优化涉企行政服务管理。推进公安政务服务标准化建设,精准服务落户需求,高效办成惠企一件事,优化大型活动安全许可流程,规范新业态有序发展,委托下放保安服务公司设立审批权限,提升交通物流通

行效率,实施助力汽车消费扩容行动,开展“一拍共享、一照通用”改革。积极助力培育发展新质生产力,实施包容审慎的安全管理措施,大力促进人工智能、自动驾驶、网约房、民宿、电竞酒店、剧本娱乐经营场所等新业态、新经济健康有序发展。指导人工智能企业制定实施网络安全管理制度,开展安全漏洞扫描和风险评估,及时发现处理安全隐患,推动人工智能与网络安全、数据保护深度融合。配合有关部门做好智能网联汽车准入和上路通行试点申报工作,对取得准入的智能网联汽车产品,支持其在特定区域内上路通行。

在推动高水平开放方面,着力优化涉外行政服务管理。优化出入境便利措施,优化往来港澳便利举措,支持自贸试验区扩大开放,便利二手车出口。按照国家移民管理局的统一部署,实施更加便捷灵活

的出入境便利政策,对急需来鲁从事商贸合作,访问交流、投资创业等非外交、公务活动的外籍人员,如果来不及在境外办理签证,凭邀请函件等材料向我口岸签证机关申办后即可入境,进一步畅通了广大外籍友人来鲁渠道。

在优化法治营商环境方面,着力强化防范打击整治工作。开展打击整治网络谣言、网络水军以及“金盾助企、知产护航”等系列专项行动,严打侵犯经济犯罪,严惩滋扰企业黑恶犯罪活动,规范涉企行政执法检查。比如,针对企业群众反映强烈的突出违法犯罪,依法严厉打击网上编造传播谣言、故意诋毁抹黑等违法犯罪,坚决维护企业和企业家的商誉名誉;从严从快打击侵犯企业商标权、商业秘密等违法犯罪,加强知识产权刑事保护力度,激发各类市场主体创新发展活力。进一步规范涉企刑事侦查、行政执法检查以

及强制措施适用,最大限度减少对企业正常生产经营的影响,让企业放心投资、安心经营、专心发展。

在强化组织保障方面,着力健全长效机制。规范警企联系服务机制,落实涉企接诉即办机制,健全部门协同联动机制。比如,依托省企业诉求“接诉即办”平台、公安机关12389举报投诉平台,畅通企业诉求反映渠道,及时受理处置求助和投诉,着力提升解决率和满意率。同时,进一步加强与发改、工信和商务等部门的协作配合,凝聚工作合力,研究推进服务保障经济发展具体措施,共同保障企业合法权益。省公安厅常务副厅长张月波表示,上述各项措施,省公安厅已经在全省公安机关进行了全面部署,逐一细化方案、落实责任、强化督查,确保说到做到、取得实效,让企业群众有实实在在的获得感。

聚焦八大重点领域,优化老年人、境外来鲁人员支付服务,山东——

## 提升便利性,完善多元化支付服务

□记者 胡润 王新雷 报道

**本报济南6月5日讯** 今天,省政府新闻办召开省政府政策例行吹风会,解读《山东省进一步优化支付服务提升支付便利性实施方案》(以下简称《实施方案》)。《实施方案》聚焦“食、住、行、游、购、娱、医、学”八大重点领域,按照“大额刷卡、小额扫码、现金兜底”的思路,进一步完善多层次、多元化支付服务体系。

“山东省是人口大省,老年人口数量居全国首位,同时还是对外开放的前沿阵地,国际交往频繁、国际游客众多,优化老年人、境外来鲁人员支付服务、提升支付便利化意义重大。”中国人民银行山东省分行副行长董龙训介绍。《实施方案》以提升支付便利性为着力点,聚焦银行卡受理、现金支付、外币兑换、移动支付、账户服务、宣传推广等重点领域,重点环

节,持续深化支付服务场景建设,丰富支付服务供给,不断提升服务水平,更好保障消费者支付选择权。

聚焦解决制约支付便利性突出问题,山东打出“刷卡+扫码+账户+综合支付”组合拳。目前,支付宝、微信、“云闪付”等移动支付App都可以使用境外手机号注册,绑定境外的银行卡使用;部分境外的电子钱包也可以在境内使用,这也就是通常所说的“外卡内绑”“外包内用”。目前,相关举措均已在山东落地,境外来鲁人员可以更加方便地使用境内的移动支付服务。

实际业务中,较多老年人、境外来华人员等群体仍习惯使用现金付款。对此,人民银行山东省分行始终坚持现金兜底定位,指导督促商业银行、外币兑换机构等扎实做好外卡取现、外币现钞兑换等工作。针对经营主体零钱不足、找零不便等情况,人民银行山东省分行指导商业银行

行推出标准化、定制化“零钱包”产品。截至目前,全省累计兑换“零钱包”72.72万个,其中出租车行业兑换“零钱包”10.86万个。

同时,山东不断提升外币兑换服务水平,满足多种外币兑换需求。持续新增和优化酒店类外币兑换点服务,填补了枣庄、德州、威海、聊城、滨州、日照6市外币兑换点空白。截至目前,全省能够办理外币现钞兑换的银行网点4164个,外币兑换机构108个。推动商业银行加快ATM受理外卡取现和零钞现改造,目前全省共有支持外卡取现的ATM机1.9万台,其中484台可支取小面额现金。

在交通运输方面,山东省交通运输厅针对不同群体的支付习惯,在全省火车站、汽车客运站、港口客运站、民航机场、城市轨道交通车站等保留人工售票窗口、人工检票通道,为老年人、外籍来鲁

人员线下购票、退改签、检票提供便利。

在入境旅游方面,截至6月5日,全省重点文旅场所,已安装完成可受理境外银行卡的POS机2113台,完成率81.36%,其中泰安、威海已提前完成重点文旅场所安装任务,为入境游客创造了良好的消费环境。

在生活服务消费方面,省商务厅在31条省级试点步行街等率先开展提供现金、银行卡、移动支付等多样化的支付方式工作,推动重点商圈商户开通外卡受理功能,并在重点区域增设外币兑换服务点。

在优化群众就医支付服务提升支付便利性方面,我省大部分公立医疗机构已经实现了微信、支付宝、银行卡、现金等常用支付方式的线上线下支付,对外籍来华人员可以使用永久居留身份证或办理就诊卡就医,对老年人实行专用窗口优先服务等。



大唐郓城630℃  
国家电力示范项目  
有序推进

□新华社记者 郭绪雷 报道

位于郓城县的大唐郓城630℃国家电力示范项目是“十三五”期间的国家重点项目,该项目将安装2台100万千瓦超超临界二次再热燃煤发电机组,使机组再热气温提高至630℃,能够提升发电效率,降低燃煤消耗。该工程于2023年8月开工,目前施工建设有序推进。

图为6月5日拍摄的位于郓城县的大唐郓城630℃国家电力示范项目建设现场。

我省集中推广关键增产技术,促进主要粮油作物大面积单产提升

## 夏种启幕,“田间课堂”授良技

好趁墒播种,确保种足种好秋粮作物。

“今年,山东小麦面积保持在6000万亩以上,长势明显好于常年,丰收在望。接下来,实现全年粮食单产提升目标,关键就要看玉米等秋粮作物。而在播种时选择什么技术,对提升单产至关重要。”省农业农村厅副厅长王敬东说,在各地夏种陆续开始的关键时期,通过“田间课堂”集中推广关键增产技术,加快促进主要粮油作物大面积单产提升,为建设更高水平的“齐鲁粮仓”夯实基础。

玉米密植精准调控高产技术,经过了20余年的研究和推广,在提升玉米单产方面有着显著成效。其核心就是密植。”农业农村部玉米单产提升工程专家指导组组长、中国农业科学院作物科学所研究员李少昆说,黄淮海玉米种植密度不高,很长时间以来都在每亩4200株左右,制约了产量的进一步提高。通过推广玉米密植精准调控高产技术,每亩可增加

玉米1000株左右,可增产约200公斤。

对于采用“大小行”种植,李少昆介绍,滴灌带放进“窄行”中间,两侧距离播下的玉米分别只有20厘米,以后水肥供应都在这个“窄行”中,就不会像以前那样一灌水满地都是,且能在玉米整个生长周期按需、分次供给,这样就节约了水肥资源,更精准,更高效地进行水肥管理。“宽行”则是为了在密植条件下更好地通风透光,方便机械作业。

大豆玉米带状复合种植,是解决大豆、玉米争地矛盾,稳玉米、扩大豆的有效途径,减少氮肥使用。农业农村部大豆玉米带状复合种植专家指导组组长杨文钰说,品种选择很关键,玉米要选用紧凑、抗倒、耐密、宜机收的品种;大豆因为在玉米下“过日子”,光照弱一些,所以品种要选耐荫的。另外,需合理配置行比、间距,科学施肥、管理。

据省农业农村厅农情调度,截至6月4日,全省已收小麦1409万亩,约占应收面积的23.3%。夏种方面,全省已播玉米717.1万亩,其中机播玉米710.2万亩,累计上阵玉米播种机4.82万台。全省大豆玉米带状复合种植已播6.3万亩。

为指导各地抓好玉米生产各环节关键技术措施落实,促进玉米大面积单产提升,省农业农村厅近日印发技术指导意见。围绕提高播种质量,技术指导意见明确重点抓好种子优选、包衣、适时抢播、合理密植、防虫除草等技术措施,确保苗全、苗齐、苗匀、苗壮。玉米出苗后田间管理,要聚焦培育健壮个体、构建合理群谱,深入挖掘单产潜力。



扫码查看  
专题报道

## 我省拟立法 促进家庭教育

□本报记者 刘一颖 实习生 李欣悦  
本报通讯员 刘国敏

家庭教育是教育的开端,关乎未成年人的发展和家庭的幸福安宁。日前,省十四届人大常委会第九次会议审议了《山东省家庭教育促进条例(草案)》,省人大社会建设委员会主任委员张光峰就条例草案作了说明。“随着社会转型速度加快,传统的家庭结构和功能发生深刻变化,家庭教育存在的问题日益凸显。例如,未成年人父母或者其他监护人家庭教育不当或缺失,家庭教育内容指引缺乏针对性、家庭教育方法过于抽象,家庭教育服务机构缺乏管理。条例草案坚持问题导向,对社会热切关注的家庭教育存在的问题作出回应,科学设计草案条款,确保精准、管用。”

张光峰介绍,条例草案还补充细化了上位法原则性规定。在贯彻实施家庭教育促进法过程中,还存在家庭教育和学校教育、社会教育的责任边界界定不明确,未成年人生活学习成长的家庭环境、学校环境、社会环境仍需持续优化,家庭教育公共服务尚需加强等新问题和新情况,这需要进一步规范和调整,切实增强可操作性。条例草案结合山东实际,注重针对性、实效性和可操作性,力求体现“不抵触、有特色、可操作、重实效”的指导思想,注意把握好、运用好地方立法权限,发挥立法的引领和规范作用。

条例草案分为总则、家庭责任、政府支持、学校指导、社会协同、特别促进、法律责任、附则,共8章54条。条例草案强化了未成年人的父母或者其他监护人实施家庭教育的主体责任,规定未成年人的父母或者其他监护人负责实施家庭教育,履行家庭教育责任;补充细化了家庭教育的指引内容,在上位法规定的6项指引内容的基础上,增加了多项指引内容,强调未成年人的父母或者其他监护人应当针对不同年龄阶段未成年人的身心发展特点,关注生命教育、心理健康、美育教育、网络安全,将社会关注的防欺凌、防毒品、防溺水、防诈骗、防拐卖、防性侵等纳入家庭教育的指引内容。

学校是育人主阵地,在家庭教育中发挥重要作用。条例草案将学校的指导职责从“社会协同”章节中独立出来单列一章,增加“学校指导”和“特别促进”章节。明确了学校在家庭教育中的具体职责,规定学校、幼儿园应当建立健全家庭教育指导服务工作制度,将家庭教育指导服务纳入工作计划,并定期对教师进行培训等。

留守儿童、困境未成年人、有严重不良行为的未成年人、犯罪未成年人等特殊群体因家庭教育不当等问题,导致违法犯罪事件时有发生,成为社会关注热点焦点。对此,条例草案明确提出,根据不同情况,充分发挥公安、检察院、法院、监察机关、司法行政、卫生健康、教育行政、妇女联合会等部门单位职能作用,分类规定采取不同措施。

## 聚焦2024六五环境日

### 济南趵突泉 发现藻类新物种

□记者 赵国陆 报道

**本报济南讯** 记者日前从济南市生态环境局获悉,济南趵突泉群内发现新物种——趵突泉双眉藻,这为研究硅藻从海洋到淡水的演化提供了很好的样本,也突显了济南泉水资源的独特性和丰富的生物多样性。

这一新物种由中国科学院海洋研究所副研究员李宇航发现,并在国际硅藻学会会刊《硅藻研究》上发表了相关论文。李宇航从2018年9月开始采集趵突泉公园内各个泉池的底部沉积物带回实验室观察,发现一种双眉藻具有较小的细胞体积、矩形或扇形背侧中带区、较宽的壳缝腹侧边缘、单列的腹侧孔纹等形态学特征,可能为新物种。

2020年12月,他再次采集样品,建立了培养藻株,在进行进一步的形态研究和DNA测序后,确定其为双眉藻的一个新物种。因其在趵突泉群中发现,将其命名为趵突泉双眉藻。

李宇航介绍,双眉藻物种大多数生活在海水中,淡水和半咸水中的物种较少。根据《中国淡水藻志》记载,我国淡水双眉藻只有40种以及17个变种。趵突泉双眉藻作为硅藻的一种,在底栖生态系统中扮演着关键角色,是生态系统中不可或缺的初级生产者,不仅为底栖动物提供赖以生存的食物,还在水质净化、环境监测、产生氧气和固碳等方面发挥着至关重要的作用。

## 月背展示的五星红旗 由山东企业“固色”

□记者 从春龙 通讯员 郭传义 姜乾 报道

**本报烟台讯** 6月4日,嫦娥六号探测器携带的五星红旗在月球背面展开,这是中国首次在月球背面独立动态展示国旗。这面国旗采用“玄武岩超细纤维”和“间位芳纶纤维”制成,其中,“间位芳纶纤维”由烟台企业泰和新材集团股份有限公司(简称“泰和新材”)提供。

月面温差大、辐射强,普通材质的国旗如果暴露在月球上,会立即褪色、串色,旗面甚至会碎裂、分解。如何让国旗在月背展开且保持颜色鲜艳?泰和新材科研团队与武汉纺织大学月面国旗研制团队联合攻关,为玄武岩国旗定制了高性能芳纶纤维,起到为国旗“固色”的作用。

泰和新材品质与市场部总经理周绪波介绍,间位芳纶纤维具有阻燃性、绝缘性、化学稳定性、耐高温和抗辐射性能,在旗面起到“铆钉”结构作用,有效提升涂料的界面结合牢度与国旗图案的饱满度,在光滑的玄武岩丝上成功构建高牢度色彩,保障了国旗的展示效果,并且可以适应月球背面复杂的环境变化。

据介绍,这是泰和新材相关产品第二次登上月球,2020年搭载嫦娥五号探测器登陆月球的五星红旗,其主要材料就是由泰和新材主导研发。作为全球领先的芳纶材料供应商,泰和新材深耕自主创新,谋求技术突破,掌握了氨纶、间位芳纶、芳纶纸、对位芳纶等高性能纤维领域多项关键核心技术,持续提高创新能力。

## 济宁发挥财政资金引导作用 助力科技创新和成果转化

□记者 张焕辰 通讯员 房绪清 李同安 报道

**本报济宁讯** 近日,济宁市财政局发挥财政资金的引导作用,持续加大科技资金投入,加快科技创新和成果转化,以创新驱动高质量发展。

济宁市财政局、济宁市科学技术协会把企业科技创新作为财政支持重点,目前共有8家单位入选省级企业科协试点。鼓励企业建立“以能力为导向”的绩效评价和价值分配体系,让科技工作者参与到公司的科研管理、绩效管理等各项工作;支持打破部门界限,汇聚来自设计、工艺、质量等部门的科技工作者,共同开展学术讨论和技术创新。拓宽人才举荐渠道,鼓励企业科技工作者参与泰山科技论坛、创新方法大赛等学术、竞赛类活动,为企业内部发展输送优质人才。发挥枢纽平台作用,聚焦“231”产业集群,了解企业技术需求,联系对接10余家国家级、省级学会,举办科技专家企业行、海智专家济宁行等活动,搭建互动交流平台,面对面破解产业发展瓶颈。